

祝贺新民晚报创刊85周年

上海中职学生校园文化活动明起集中展示 双休日,感受职业教育璀璨星光

由上海市教委主办的第三届中职学校“璀璨星光”校园文化节集中展示活动,将于明天上午在上海图书馆隆重开幕。活动现场将上演一台以“我们的园地、我们的节目、我们的收获”为主要内容的集中展示“大戏”,同时还将首发中职学生自创的杂志《职Campus》,并对首批中职民族文化传承基地和首批中职校园文化品牌学校进行授牌。为期2天的活动不仅是展现上海中职校园文化成果、中职学子青春风采的舞台,更是一次市民“零距离”了解职业教育、感受职业教育别样魅力的契机。



“百骏百艺”手工艺展映射出中职师生的心灵手巧



中职生精彩亮相上海市第十六届国际艺术节“天天演”专场



上海商贸旅游学校博雅茶韵传承教育基地



上海工艺美术学校工艺美术传承教育基地

“璀璨星光”校园文化节 集中展示活动 精彩节目单

(1)开幕式

时间:12月13日 9:00-9:30

地点:上海图书馆西区底楼大厅

(2)心理剧《心星》

时间:12月13日

上午9:45-11:00

地点:上海图书馆西区报告厅

内容简介:由中职学校师生自编、自导、自演的心理剧《我们的故事》反映了中职学生多彩的校园生活和丰富的内心世界。

(3)中职舞蹈大赛总决赛

时间:12月13日 下午1:00-4:00

地点:上海图书馆西区报告厅

内容简介:十多支中职校舞蹈队从上海市医药学校、上海市航空服务学校等44所中职校舞蹈代表队中脱颖而出,他们将在总决赛进行现场角逐,充分展示中职生积极乐观向上的良好精神风貌。

(4)“我们的故事”朗诵会

时间:12月14日 上午:10:00-11:30 下午:2:00-3:30

地点:上海图书馆西区报告厅

内容简介:陆澄等知名播音员、主持人和中职生一起讲述“清荷”“青藤”等校园故事,展示中职学校文化品牌。

(5)民族文化传承教育基地讲座

时间:12月13-14日 上午:9:00-10:30 下午:1:30-3:00

地点:上海图书馆多功能厅

内容简介:来自民族文化传承基地的教师将带来多场精彩讲座,带我们一起品读传统文化,包括中国京剧艺术介绍、民乐雅舞、茶艺、二胡欣赏漫谈、敲敲打打中的篆刻艺术等。

(6)“阅会行走的书 读有故事的人”——真人图书展

时间:12月13日-14日

地点:上海图书馆西区底楼展厅

内容简介:以“真人图书”形式展示会计、建筑、出版印刷、服装、园艺、工艺美术、数控、钟表等具有代表性的中职专业,在体验过程中,品读职业,了解文化。

(7)中职学生优秀书法摄影作品展

时间:12月13日-14日

地点:上海图书馆西区二楼展厅

内容简介:上海市逸夫职校、上海市群星职校等中职校将展示全国“文明风采”大赛和书法大赛中学生的优秀书法、摄影作品及“走进艺术宫”第一季学生创新作品,充分体现中职学生的多才多艺和人文素养。

(8)“百骏百艺”——上海中职学校教师手工艺品展示

时间:12月13-14日

地点:上海图书馆西区二楼展厅

内容简介:上海市工艺美术、上海市聋哑青年技术学校、上海市商贸旅游学校、上海市杨浦职校、上海市逸夫职校等中职校将展现各校精湛的专业技艺,在互动体验中让你感受工艺美术作品的独特魅力。

(注:以上活动安排时间以现场实际为准)

“和谐校园、快乐成长”,这是本届校园文化节的主题,清晰勾勒了文化育人的主线。在集中展示活动中,市民们将重新认识职业教育,将看到上海中职学校在引导学生践行社会主义核心价值观、弘扬中华优秀传统文化、全面提升综合素养方面的探索实践和丰硕成果。比如,上海工商信息学校从2005年起,全力推进青藤学校文化建设。学校将青藤作为一种文化意象,从青藤的植物品性中提炼出“立足平凡,追求非凡”为核心精神,激励全校师生沉淀感恩进取、坚忍不拔的集体人格,形成共同生成并遵守的主流价值体系的学校核心文化。在江南造

船集团职业技术学校,江南造船“爱国奉献,务实创新,自强不息,打造一流”的企业精神深入人心。学校将“江南造船”企业文化引入校园,形成具有鲜明江南特色的校园文化。上海工商外国语学校占地面积仅25亩,七种外语和对外汉语教学相得益彰。近十年来,学校已派遣逾1100名师生走出国门开展短期访问和培训,接待近3000人次的国外官方和民间来访师生。学校立足本土、因地制宜,以国际交流来培育校园文化品牌,取得良好成效。此外,上海商业会计学校的“清荷文化”、上海市商贸旅游学校的“商旅好人”活动、上海市信息管理学校的“IN

校园”校园微博互动活动、上海交大医学院附属卫生学校的“我与好书同行”活动、上海市建筑工程学校坚持校企联手对学生开展国防教育等,都是上海中职具有示范效应的校园文化特色品牌。

令人欣喜的是,如今在上海中职学校里已建成一批民族文化传承教育基地,它们在引领青少年提升爱国情感、增进对民族文化了解等方面发挥重要作用。上海音乐学院附属中等音乐专科学校民族音乐文化传承教育基地,通过中国传统民族乐器传播中华民族音乐。上海市商贸旅游学校博雅茶韵民族文化传承教育基地不仅让学生在校园内研学练技,还把他们的引向社会参与多种

社会实践和展示。上海戏剧学院附属戏曲学校戏曲表演艺术传承教育基地以“高雅艺术进校园”的方式普及戏曲艺术。上海工艺美术学校工艺美术民族文化遗产教育基地充分发挥工艺美术开放实训中心以及大师工作室的丰富资源,努力打造成传承传统工艺美术文化的有效平台。上海戏剧学院舞蹈学校中国舞民族文化遗产教育基地拥有国内一流的师资队伍,培养了一批批高素质舞蹈人才。

丰富的活动,创新的载体,为上海中职教育更好地弘扬优秀传统文化、培育青少年的爱国情操搭建了广阔的舞台。

读你的感觉像春天

——“真人图书展”演绎精彩职业人生

“阅会行走的书 读有故事的人”,上海市中等职业学校“真人图书展”将成为第三届“璀璨星光”校园文化节上的一大亮点。“真人图书馆”在国外非常流行,读者可以借助与一个个活生生的人交谈,获得更多书本外的见识。本次“真人图书展”由上海市教委与上海图书馆联合各中职校精心打造,专业老师、杰出校友等将在现场娓娓道来,以开放展示、互动对话的方式,激发“读书人”主动体验的兴趣,让市民深入了解每个学校的职业教育理念和特色,关注学生职业发展的广阔前景。参加“真人图书秀”的都是沪上知名中职校的特色专业,包括上海商业会计学校会计专业、上海农业学校园艺专业、上海新闻出版学校出版印刷专业、上海工艺美术学校工业美术专业、上海工业技术学校钟表专业和数控专业、上海市群益职业技术学校服装专业、上海建筑工程学校建筑专业等。譬如,上海市群益职业技术学校将以“成

才梦·技术魂”作为本次“真人图书展”的主题,将采用图文、实物、视频、互动等展示形式,聘请龙凤旗袍制作技艺第三代传承人徐永良师傅,校优秀毕业生、服装高级打版师詹淑桦女士,校韩国留学教师方闻老师等担任“真人图书”,内容涉及中国百年旗袍、现代高级定制技术、现代服饰搭配等专业知识,呈现给观众的将是集艺术和技术相结合的现代服装产业,打造的是一个时尚有特色的品牌服装专业。

上海市农业学校校长魏华说:“通过‘真人图书展’,我们想让更多家长和学生了解从事都市农业同样可以‘高大上’!”曾获全国职业技能大赛一等奖的陆多佳说:“刚开始,我根本不知道园艺是什么?当我进入农校真正接触专业课时,才知道园艺是研究果树、蔬菜、花卉的生长发育规律以及繁殖、栽培、育种、贮藏、加工、病虫害防治以及造景的科学。我爱自己的专业,也想把它介绍给更多人。”

赏骏马奔腾 赞职教英才

——《百骏百艺》展示中职师生手艺绝活

明后两天,上图二楼将“变身”美不胜收的“马场”——《百骏百艺》展示项目精彩纷呈,还特别欢迎广大观众的互动体验。现场展示的精美手工艺品,均出自本市中职校师生之手。

提起木马,世界上最出名的大概要数希腊传说中的特洛伊木马和瑞典的达拉木马了。现在,由上海中职生“复制”的各种达拉木马,也是惟妙惟肖。而包括日用品、欣赏品、家具、玩具、鞋帽等在内的5大类编织工艺品,也定会令观众爱不释手。此外,玩过了泥塑,再与金属雕塑工艺来一次亲密接触,观众们将获得奇妙的视觉享受。

由上海市工艺美术学校领衔承办的“百骏百艺典藏展示”,凸显“留住手艺、体悟

匠心、借鉴创新”三层用意。该校副校长薛志雄说,他穷十数年之努力,终有所获,此次献演意在进一步形成关于工艺文化的表达和共鸣。“骏”者马之良材,寓意奋斗进取、自强不息的精神,在工艺美丽绽放的同时,融入了中职教育如骏马腾跃的美好寓意。

上海市聋哑青年技术学校的展台上摆放着各种以“马”为主题的各种软陶作品,每一件都栩栩如生。李理老师说:“为了培养学校特殊学生的动手能力实践能力,增强他们将来就业的实力,三年前学校就与百逸艺术品(上海)有限公司达成协议,聘请该公司的老师每周来校向学生传授软陶制作技能。”学校和老师的以人为本,正是上海教育“为了每一个学生的终身发展”理念的践行。